

教育简讯

专家引领 把脉高考 助力高中教育教学不断前行

本报讯(通讯员 杨培培)近日,门头沟区“第四届高三研训会暨高考学科评价分析会”在区教师进修学校召开。

活动聚焦2016年高考带来的教学思考,高考9个学科分别由北京考试院派出的权威专家进行了专题讲座。各学科专家通过解读2016年北京高考试题特点,使大家对高考改革的发展趋势有了更深入地认识;通过对北京市高考数据和我区高考数据比较分析,使老师们在不同角度认识到了我区高考总体情况和各校基本表现;在分析中,专家老师们充分展示了我区2016年高考的优势,同时也诊断出高考和教学存在的问题,指出了差距和不足,最后对备战2017年高考备考策略提出了切实性的改进性建议和意见。

相信通过专家的引领、我区研修员的带动及一线教师的努力和工作,我区高中教育教学会不断进取,教育教学质量会得到全面提升。

区第三幼儿园 举行青年教师拜师会

本报讯(通讯员 杨培培)日前,区第三幼儿园举行了青年教师拜师大会。九位新入职的青年教师,为幼儿园注入了新鲜血液。园领导为每位新教师、新班级安排了党员师傅、骨干教师,为青年教师的成长搭建了互助平台。

拜师会上,青年教师分别用一句话表达了自己的青春梦想,短短的一句话饱含了青年教师对学前教育事业、对孩子们的一片真情,即在平凡的幼教生涯中实现自己不平凡的职业梦想。园里还赠送了新教师三本书:《幼儿园工作规程和3-6岁儿童发展指南》、《幼儿园教育指导纲要细则》和《新手老师上路了》,希望新老师多读书,从书中汲取更多的营养,尽快熟悉幼教工作。

此次活动使老师们进一步明确努力的方向,激发了工作的动力,为新学年各项工作的顺利开展奠定了基础。

龙泉雾小学 规范使用新器材

本报讯(通讯员 杨培培)新学期伊始,龙泉雾小学就进行了安全自查活动,安全领导小组成员逐一排查学校的安全隐患,寻求对策,强调安全意识,并巡视校园的每一个角落,为新学期的开学做好前期排查工作。

近日,学校又结合校门口新配备的防撞柱,进行了专题培训。首先是安全主管领导结合校门口安全,地区和学生特点进行详细的要求部署,并结合防撞柱的正确使用提出5点注意,强调使用开关前观察周边环境,以免碰撞路人、车辆;开关不要装在衣服兜里,以免误碰;学生进出校门时,要有保安在防撞柱周围引导学生路线等。保安队长再次强调保安职责,以及学校保安的特殊性;最后校长结合新时期特点、地区特点和学校要求,对所有保安强化了安全意识和责任意识。

京西教育高地上的一抹新绿

本报通讯员 杨培培

昔日,这里曾是低矮的平房、简约的楼房。现在,三座美丽的校舍拔地而起,一个能够容纳800名学生住宿、300人会议的报告厅、兼备多媒体教室、活动研讨室、3D打印室、安全教育体验馆等专用教室的活动基地,它随时都在准备迎接前来活动的师生们,它就是我区的示范性综合实践教育基地——北京市雁翅中小学素质教育基地。

该基地地处雁翅镇雁翅村,毗邻109国道及永定河,占地79942平方米。基地隶属于门头沟区委,是一所设施齐全、设备先进,集国防教育、安全教育、素质拓展及实践体验于一体的国家级示范性综合实践教育基地。同时,也是北京市中小学社会大课堂资源单位,北京市初中“开放性科学实践活动”资源单位。多年来,雁翅基地始终坚持把“推动社会大课堂持续发展,完善建设与运行的保障机制,实现中小學生走进社会大课堂常态化”的总体要求作为基地建设规划的发展目标。以“拓展思路,放飞梦想”为理念,以走进社会,走进生活,走进自然为核心,立足本区,服务全市。

基地的实践活动共涉及生命教育、劳动教育、安全应急教育、意志品

质教育四大领域,包含素质拓展、应急逃生演练、户外生存、农业实践四大门类,共计60余项主题实践活动。

在特色课程建设上,雁翅基地作为综合体验圈接待中心、农业体验区功能示范性综合实践基地,一直坚持“德育为先,能力为重”的育人宗旨,依托区委整体规划与场地建设优势,构筑了“优化基础课程、开发扩展课程、打造特色课程”的课程建设三步走战略。在基地原有“两主一特”的课程基础上,重新建构基地个性化教育菜单,整合基地多种形式的课程资源,把素质拓展中的意志培养、生存训练中的求生技能和安全教育中的常识有机整合、有序实施,突出学生教育的实效性和实践性,形成了具有基地特色的生存体验课程资源群。

在优化基础课程方面,以门头沟区委“建设综合实践体验圈”的规划蓝图为指导,勾勒基地个性化教育菜单,形成了一个理念、两大领域、四大模块、十个主题、四十余项活动的课程框架。不论是目标需求还是培训内容均可提炼为系列主题活动,点什么给什么,要什么有什么,极大地提升了基地课程教育的适用性、灵活性和目的性。

在开发扩展课程方面,依托体验

圈功能定位,雁翅基地作为接待中心承担着素质拓展和农业体验两个模块的实践教育活动。对雁翅基地而言,农业体验教育是一项全新的课程。为保证课程的成功开设和顺利实施,基地课程建设小组以农耕劳动小能手和探访农业园为主题,规划建设农业体验园3000平方米,划分为识别区、体验区、文化区、育苗区四个功能区,为即将开设的作物辨别、栽培、管理、采摘、探究等系列活动开展,打下了坚实的基础。

在打造特色课程方面,依托规划课题建设,构建基地“多元化安全教育模式”。借力基地四大体验馆:火场逃生演练室、交通安全探究室、急救救护演练室、地震模拟体验馆。实现从“躲、避、逃、等”到科学认识,冷静思考,勇敢面对,正确处理转变。在安全教育中,从场馆体验入手,整合基地多种形式的课程资源,把素质拓展、生存训练、安全教育中的安全常识有机整合,形成具有基地特色的安全教育课程。

特色课程的有效实施,离不开教师的支持与助力,雁翅教育基地就是有着这样一支朝气蓬勃的教师队伍的集体。教师队伍专业性高、凝聚力强、执行力足。队伍中有2位高级教师、3位区级骨干教师,教师们共同参

加集体培训,获得国家户外教育专业合格证。近年来,多位教师还在国家级、市区级等各项比赛中获得奖项。为更大限度地调动教师团体的主动性和能动性,基地还在不断完善教师业绩考核机制,设定合理的考核指标,让教师考核成为教师成长的助推器,引导教师自主发展,通过组织多重培训以及专家引领的形式,全面提升教师的师德修养与专业技能。在促进教师专业成长方面,加强了教学一线的倾向性,构建积极向上的研学氛围,让每一名教师都能发挥自身特长,逐步提高教学研究能力。同时,有计划地推出师徒带徒、基本功测试、推优评先、骨干评选、外出培训等一系列活动,让每一名教师都能在不同层面找到抓手、树立愿景目标。

经过雁翅教育基地领导和全体教师的不懈努力,2016年,基地取得了门头沟区教育系统年度考核一等奖,综合实践教研组荣获门头沟区卓越团队的荣誉称号。2016年,基地将作为“全国综合实践学科年会”分会场,迎来全国各地优秀综合实践教师和专家的观摩和考察。同年,基地还成为了北京青少年营地教育协会的一员,将来一定会为青少年实践教育提供更为广阔的空间。

一样的中秋别样的情

本报通讯员 杨培培)日前,智慧摇篮幼儿园大班的孩子们在老师的带领下,走进特殊教育学校各个班级,共同开展了“携手做月饼,共迎中秋节”的融合教育活动。幼儿园老师讲解示范了制作的基本方法及注意事项。在制作过程中,幼儿园的小朋友和特殊教育学校的孩子都认真地揉面、包馅,在老师的指导下,互相帮助,经过一番努力做出了美味的月饼。

特殊教育学校/摄



全民健康促小康 同心共筑中国梦

京煤总医院建院60周年大型健康义诊进行时

金秋九月,金风送爽。正值京煤总医院建院60周年,为全面贯彻“两学一做”学习教育和习近平总书记在全国卫生与健康大会上发表的“没有全民健康,就没有全面小康”的重要讲话精神,我院分别深入山区和公交公司开展了“全民健康促小康,同心共筑中国梦”大型健康义诊系列活动。

医院管理团队对活动给予了高度重视和大力支持,派出庞大的医疗团队和优质的医疗资源,用最朴实的做法,来到最需要我们的人身边。为山区百姓和公交职工普及健康知识、培养健康生活方式、引导科学就医行动。延续针对老年白内障病人的“光明行”活动,为百姓开通绿色通道,使眼疾病人重见光明,更

加全面地提供“六位一体”健康服务。

9月7日早上6点,我院执行院长戴莉带队,由大内科主任孙彦琴、呼吸内科主任余春晓、内分泌科主任宗桂芝、普外胸外血管介入外科主任周伟、综合老年病科主任梁延东、中医科主任刘金荣等10余个科室专家和青年志愿者组成的医疗团队,沿着崎岖的山路,驱车百余公里,行驶两个多小时,来到位于门头沟清水镇的小龙门村。这里地处深山,医疗条件相对比较落后,百姓们看病很不方便。到达目的地后,专家们立即开始耐心细致地为每一位百姓查体听诊,免费测血压、测血糖、进行眼底检查及白内障筛查,并针对个人健康状况制定诊疗方案,



进行用药指导,开通绿色通道。

接近中午时分,执行院长戴莉和医疗专家们顾不上吃午饭,头顶烈日,来到村子里行动不便的老人

家中,询问老人身体状况,孙彦琴和梁延东两位主任为老人查体听诊,测血糖、血压,进行用药指导,将用药方法一一写在药盒上,并一再叮

嘱其家属一定要协助老人按时服药。老人及家属拉着专家们的手连连道谢。

为提高公交职工健康意识,普及健康知识,我院走进八方达延庆分公司,举办关爱公交职工健康义诊活动。医疗事务发展部主任杜连颖向大家介绍了医院科室专业特色和医疗团队,关注微信平台,实现网上预约挂号和查询化验结果,为职工科学就诊搭建信息平台。急诊科医师闫冰针对公交这一特殊行业,详细讲解了应对突发事件的正确处置方法及救护基本常识,播放了急诊科自制急救视频,并在公交车内以现场模拟的方式与职工互动,指导司乘人员如何根据患者状况采取有效的应急处置措施,为职工现场

演示心肺复苏操作方法。培训结束后,医疗专家为公交职工进行健康义诊,了解有些职工病情的关键点,为他们制定适当的诊疗方案。

京煤总医院建院60周年大型健康义诊系列活动,倾注了医院管理团队和医疗团队的爱心和力量,此次活动共服务百姓300余人,发放宣传资料400余份,发放调查问卷100份,免费眼底检查50余人,测量血压100人次、检测血糖80余人次。彰显了我院承担社会责任、惠泽百姓的医院形象,我院会竭尽所能将优质的医疗资源服务于全民健康,共筑健康美丽家园,共同实现健康京煤梦、中国梦。



区质监局 组织召开全区标准化工作联席会

9月13日,区质监局组织召开全区落实《首都标准化战略纲要》领导小组联席会议,通报由区质监局牵头编制全区《公共服务与社会治理标准化“十三五”专项规划》(以下简称《规划》)进展情况。

会议介绍了《规划》的编制情况。《规划》的编制立足于门头沟区公共服务与社会治理发展实际,采用走访座谈、专家研讨等多种方式征集相关部门的标准化需求,形成门头沟区“十三五”时期公共服务与社会治理的未来发展规

划,经过技术攻关、宣传动员、调研验证、提升优化、专家论证、征求意见六个步骤,历时一年,形成了最终文稿。联席会决定将《门头沟区公共服务与社会治理标准化建设规划》(审议稿)报区政府常务会议审议。

联席会上,区质监局向参会人员介绍了门头沟区落实《首都标准化战略纲要》的工作机制,希望各单位积极参与标准化创建工作,共同提升门头沟区公共服务与社会治理标准化建设水平。

区质监局开展学生装产品质量专项检查

区质监局为进一步加强对学生装产品质量的监管,切实保障学生身体健康,在开学伊始之际,会同北京市纺织纤维检验所,对辖区内学生装生产企业开展了专项监督检查。

执法人员对生产学生装的原材料采购验收、生产过程控制、成品出厂检验等产品质量保证措施的执行情况进行检查。重点检查企业是否严把面料验收关和成品出厂检验关,是否按照GB18401

《国家纺织产品基本安全技术规范》、GB/T31888《中小学生校服》等标准规定组织生产,是否完整准确标注产品标识。经查,未发现违法行为。北京市纺织纤维检验所现场封样6套,含备样2套,企业负

责人对本次监督检查现场签字确认。

区质监局始终致力于加大辖区内校服生产企业的执法力度,让小学生穿上放心、安全质量合格的校服。

区质监局为S1线工程特种设备管理提供服务

随着S1线门头沟段建设的进行,特种设备安装工作开始陆续施工。区质监局根据实际施工情况,多次与施工方北京磁悬浮公司相关负责人进行沟通,实时了解特种设

备安装的具体进展,并于近日对施工现场进行实地检查与服务。

S1线门头沟段工程,预计安装特种设备将达到113台套。其中电梯92台,起重机械20台、锅炉1台。目前,正

在安装电梯5台,已办理开工告知手续,其余设备也将陆续施工。经检查,施工现场操作人员按照相关法律法规进行施工,并且张贴了安全警示标识。执法人员为该单位特种设备管

理人员讲解了相关的法律知识及安全注意事项,并表示,今后会继续加大沟通与服务工作力度,使S1线门头沟段工程建设顺利开展,让我区市民早日享受方便快捷的出行。